




NAŠE KŘÍŽOVKA

Cukru jako sladidlu v historii často konkuroval sacharin. Je mnohokrát sladivější než sacharosa, má však nepříjemnou pachut. Objeven byl v roce 1879, jeho zdravotní nezávadnost ovšem bývala zpochybňována. Před sto lety, v roce 1911, proto v USA rozšířili zákaz jeho používání i na dovážené potraviny. V závěru 19. století byl u nás obyvateli českého pohraničí, zejména u hranice s Německem, často pašován z důvodu jeho ceny a postavení nedostatkového zboží. Pašování sacharinu za dob Rakousko-Uherska si vzal za námět své knihy český spisovatel, anarchista (*tajenka*).

Pomůcky: tjén, Anat. ída, rolo, adut, AJO	Vruboun posvátný	Krveprolití	Pysky	Kilogram		Patřící korýšovi	Ovinutí	Zalamovat	Kypřiti pluhem půdu
Jehličnatý strom					Svinovací závěs				
Popravčí (mn. č.)					Bůh lásky				
Útočiště (-s-)					Čárka TAJENKA				
Heyer- dáhlovo plavidlo			Okopírovat Římský císař						
Jednání				Zápolití Polotuhá hmota na pečivo					
Anglicky „Británie“								Přikrývka	Mongolský pastevec
	Akrobatický prvek	Korejské platídko Chaplinova manželka				Krétské pohoří Vězení (zast.)			
Kousky jidel vkládané do úst							Název poloměru Pravoslavný obraz		
Stát ve střední Americe									
Osobní zájmeno			Zbavit větvi Symbol štěstí						
Mys				Zkr. býv. obch. domu Chraptění				Stoupenec alopatie	Bušení (o srdci)
	Domácky Paskal	Okusit Policejní vůz							
Otec (ze špan.)						Avšak Trumf v bridži			
Hlavní město Turecka							Primát Domácky Eduard		
Stůj					Skladiště (mn. č.)				
Podnik zahranič. obchodu					Oznámit úřadům				
Egyptská bohyně válek					Francouzský herec				

Tajenka z minulého čísla: ROKYCANY.

OSOBNÍ

Za Jiřím Linhartem

U dalšího cukrovarnického jména se objevil křížek – tentokrát u pana Jiřího Linharta, který byl pravděpodobně nejstarším českým cukrovarníkem. Pomyslné počítadlo jeho životní dráhy se zastavilo 6. listopadu na úctyhodných 103,5 letech.

Velmi vysoký věk nebyl jedinou zajímavostí Linhartova života. Jeho cukrovarnická dráha se potkávala s významnými událostmi cukrovarnického průmyslu a našeho státu, a tak v závěru života ochotně významně přispěl k dokumentaci a archivaci řady materiálů a informací. V roce 1923 byl přítomen otevření budovy Výzkumného ústavu čs. průmyslu cukrovarnického v Praze-Střešovicích, jako student cukrovarnického oboru na průmyslové škole v Praze zažil velkou konjunkturu tohoto odvětví v polovině 20. let, po nastoupení do cukrovarů (Bohušovice nad Ohří, Louny II. a zejména vynikající Mělník) prožil následnou krizi a omezení výroby. V závěru kariéry se stal na tři roky hlavním technologem národního podniku Pražské cukrovarny. V cukrovarnickém provozu včetně důchodu strávil na pět desítek kampaní.

Jako nejstaršímu žijícímu cukrovarníkovi se Jiřímu Linhartovi dostalo ojedinělého ocenění. V den 100. narozenin obdržel od odborné veřejnosti, zastoupené Českomoravským cukrovarnickým spolkem, titul Nejvyššího komořího českého cukrovarnictví a poté na jaře 2010 spoluotevřel Dobrovická muzea, kde se stal čestným předsedou kuratoria, čestné správní rady. Mimo to se současný majitel mělnického cukrovaru k němu trvale hlásil jako ke svému aktivnímu zaměstnanci. V roce 2010 byl po Jiřím Linhartovi pojmenován jeden z platanů vysazených při příležitosti oslav 90. výročí Městské části Praha 6 na Evropské třídě.

I když celá generace jeho kolegů již nežije, přesto se, kromě rodiny, přišlo do Strašnic s Jiřím Linhartem rozloučit velké množství mladších spolupracovníků a vyjádřit mu tak, jako svému doyenovi, svou úctu.

Daniel Froněk